MAXIMALNI ZRYCHLENI AUTA

SPECIFIKACE PROBLEMU
Urcete maximéni mozné zrychleni automobilu pri jizdé po vozovce suhlem stoupéani b

umoznéné adheznimi poméry mezi koly a vozovkou. Automobil uvaZzujte jako jedno téleso
podepiené v dotykovych bodech pneumatik s vozovkou. Uvazujme pohon

a) pouze piedni napravy
b) pouze zadni ndpravy

c) obou nprav soucasné.

v

Automobil jako jedno téleso se posouva po
(3kmé) primce se zrychlenim &. Jedinym
dynamickym U¢inkem je setrvacna sila
D =-ma pisobici v t&Zi&i. Statickymi Geinky
je vlastni tiha Cls =- mg pusobici svisle v tézidti,
normélova reakce Nl v bod¢ dotyku piedniho
kola, N , v bodé¢ dotyku zadniho kola a hnaci sila

'Il'l na predni napravé nebo 'II'Z na zadni népravé
(nebo ob¢ soucasng). Extrémni zrychleni je to,
které vyvolaji hnaci sily majici charakter tecnych sloZzek ve valivych vazbach kol k vozovce
na hranici prokluzu, tojekdyz T, = f N. (i =1, 2).

a) Pohon piedni ndpravy (T, =0). SloZzkova podminka do sméru naklongné roviny matvar
D+Gsinb-T,=0. (1)
Momentova podminka k bodu B matvar
(D+Gsinb)h- Geosb (I-1,)+ N, =0. 2
Dosazenim G =mg, D = ma,,, aextremalniho pripadu T, = f N, dostaneme z (1)
N, :?(apm +gsinb).
Dosazenim tohoto vyrazu do (2) mame

m(apm +gsinb)h- mgcosb (I - I1)+mT|(apm +gsinb)=0.

Je patrno, Ze maximalni zrychleni a,, nezavisi na hmotnosti m automobilu. Z posledniho
vztahu vznikne po Upravé
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Rozsitenim vyrazu i—L a zavedenim poméra
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ziskame pro extrémni zrychleni kone¢ny vyraz

Am _ f(1- p)cosb - (g f +I)sinb
g gf +1 '

3)
b) Pohon zadni ndpravy (T, =0). Slozkova podminka do sm&ru naklongné roviny je tvaru
D+Gsnb-T, =0. 5)
Momentova podminka k bodu A je tvaru
(D+Gsinb)h+Gcosb #, - N, I =0. (6)
Dosazenim G=mg, D=ma,,, T, = f N, z (5) vznikne

NZ

?(a +gsinb).

Dosazenim do (6) pak dostaneme po Upravé
lo_é. = 0 u
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odkud zavedenim pomeéra (4) vychazi

a f pcosb - (1- fg)snb
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Pohon obou néprav
tvaru

. Slozkova podminka do sméru naklonéné roviny je nyni

D+Gsnb-T,-T,=0. (8)
SloZkova podminka do kolmého smeéru je tvaru

N, + N, - Gcosb =0. ©)]
Dosazenim G=mg, D=ma_,, T,+T, = f (N, + N,) z(8) vyjde

om’

N1+N2 :?(aom +gsnb)



Dosazenim do (9) po Upravé pak mame

%:fcosb-sinb. (10)

Maximalni zrychleni a,, v tomto piipadé vibec nezavisi na poloze tézisté automobilt.

Poznamka: Mezni Ghel b™ stoupani kopce, do kterého se automobil bude schopen rozjet (s
ohledem na adhezni pomery, nikoliv na silu motoru) je thel odpovidajici nulovému zrychleni.
ProtoZe pro redlné pripady jsou jmenovatele v (37) a (7) kladné vyrazy, dostavdme z (3") pro
pohon predni napravy

. e f(1- p)
f(l- =1+f = : 11
(1- p)cosb, =1+ fqgsinb U b =arctg 1 T g (11)
Pro pohon zadni napravy plyne ze (7)
f pcosb, =(1- fq)snb, U b, :arctg:L f qu. (12)
Pro pohon obou naprav pak z (10) méme
f cosb, =sinb, U b, =arctg f . (13)

ProtoZe podle (4) 0< p<1 dostavame z (11) a (13), Ze vzhledem k rostouci funkci arctg
vZzdy plati

b, <b,.
RovnéZ pro ,rozumné" hodnoty soucinu fq (nikoliv blizké k jedni¢ce) podle (12) a (13) plati
b, <b,.
Pro hodnotu p :% (nebo blizkou) dostavame z (11) a(12), ze plati
b, <b,.
Analogické reakce plati i pro maximalni zrychleni pti ptislusnych pohonech. Pri danych
adheznich pomérech je vzdy pohon obou ndprav vyhodngjsSi nez pohon piedni napravy.

V redlnych ptipadech poméri p a q je pohon obou naprav vyhodnéjsi i nez pohon zadni
népravy a pohon zadni napravy vyhodnéjSi nez pohon predni napravy.



